桃園市立大有國民中學108學年度第一學期第二次評量試卷
	年 級
	七
	考 試
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	公民
	命 題

範 圍
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	班 級
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	座 號
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一、選擇題(每題2分)
1. (   ) 傳承家族的血緣，並維繫社會的生存，是家庭的哪種功能？
(A)生育功能　(B)保護照顧功能　
(C)經濟功能　(D)教育功能
2. (   ) 親屬關係是家庭中人際關係的主軸，下列各種人際關係中，哪項屬於旁系血親？
(A)父母與子女　    (B)義兄及義妹　
(C)自己與表姊妹　  (D)女婿與岳父母　 
3. (   ) 一般而言，親屬關係有三種，包括血親、配偶與姻親。請問：小志與叔叔之間的親屬關係，與下列何組相同？
(Ａ)大心與姨丈   (Ｂ)阿梅與女兒   
(Ｃ)蘭兒與公婆   (Ｄ)大明與太太。

4. (   ) 學生最期待寒假、暑假的來臨，但卻造成有些家庭學童在家卻無人照顧的困擾。問：此困擾最不會發生在下列何種家庭型態中？
(A)核心家庭    (B)兩地家庭
(C)單親家庭    (D)頂客家庭
5. (   ) 為了鼓勵男性分擔照顧家人，分擔家務，於是制定了“家庭照顧假”，請問：我們可以從哪一部法律中找到家庭照顧假的相關內容？
(A)《性別工作平等法》(B)《民法》
(C)《家庭照顧法》    (D)《全民健康保險法》

6. (   ) 依據聯合國標準，當一地區幾歲以上人口(老年人口)，占總人口的比例超過百分比多少時，就稱為「高齡社會」？
(A) 60歲以上，占總人數 7% 
(B) 60歲以上，占總人數 14% 
(C) 65歲以上，占總人數 14%
(D) 65歲以上，占總人數 20%。

7. (   ) [image: image7.emf] 

附圖為王小云同學即將面臨的情況。下列何者最不可能是王小云同學之後可能會面臨到的家庭型態？
(A)阿徹：單親家庭　(B)小新：祖孫家庭　

(C)正男：重組家庭　(D)妮妮：單人家戶　

8. (   ) 我國法令規定，夫妻結婚後，孩子的姓氏，可經由夫妻雙方共同約定；不一定要全依父親姓氏為主。請問此一作法，有助哪一個觀念的落實？
(A)兒童權利     (B)性別平權 

(C)親子間平權   (D)手足平權。

9. (   ) 當生活週遭有虐童事件發生時，我們可以透過哪些管道請求協助？ (甲)：教育局  (乙)：警察局  (丙)：社會局  (丁)：家暴防治中心 
(A)甲乙丙      (B)甲乙丁  
(C)乙丙丁      (D)甲乙丙丁
10. (   ) 小明在作文簿上寫著：「我的家庭是折衷家庭。」由此推斷，下列何人和小明同住一起？　
(Ａ)小明的叔叔　(Ｂ)小明的阿嬤　
(Ｃ)小明的堂弟　(Ｄ)小明的阿姨。
11. (   ) 英國研究指出，儘管夫妻雙方在家事分配的差距有所減少，但女性還是要比男性每天多花74分鐘在家事上。請問：夫妻能夠在家務分工上做好合理的分配，有助於下列何者的達成？
(A)落實性別平權　(B)保障兒童權益　
(C)強化性別角色　(D)增進社會化功能 

12. (   ) 爺爺、奶奶住在阿宏家的隔壁巷子，阿宏爸媽每天早上都會陪著爺爺、奶奶到公園散步、運動。由此可知，阿宏一家人是以何種方式來照顧家中的長輩？ 
(A)折衷家庭    (B)兩地家庭
(C)三代同鄰    (D)大家庭同住
13. (   ) 根據我國法律規定，姻親分為三類，其中若以女婿的角度來看岳父母，則岳父母對這位女婿而言，是屬於何類的姻親？　
(A)配偶的血親　      (B)血親的配偶　
(C)血親的配偶的血親　(D)配偶的血親的配偶。
14. (   ) 阿俊在家經常遭失業酗酒的父親毆打成傷，經鄰居發現報警處理後，「甲」依據「乙」法停止阿俊父親的親權。請問：文中「 甲 」、「乙」分別為？
(A)法院 家庭暴力防治法    (B)法院 民法
(C)社會局 家庭暴力防治法  (D)社會局 民法

15. (   ) 根據行政院勞動部統計，我國女性勞動力參與率，從民國86年至106年約上升了5.28％，請問：女性就業率的提升，直接會影響下列哪項家庭生活模式的增加？　
(A)重組家庭　 (B)繼親家庭　
(C)雙薪家庭　 (D)單親家庭。
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(   ) 下圖為小佑家的親屬關係示意圖，他和爸爸都一樣是家中的獨子，請問：從此圖中看不到哪一種親屬關係？　
(A)配偶　     (B)直系血親　
(C)旁系血親　 (D)姻親。

17.  (   ) 知名美國兒童節目《芝麻街》開播50周年了，芝麻街以教導兒童英語、數學及生活常識為主。《芝麻街》於1969年播出，主要目標就是幫助弱勢孩子、減少教育差距。該節目陪伴全球140多個國家超過1億兒童健康快樂成長，榮獲150多次艾美獎，《芝麻街》也因此被譽為「全世界最長的街。根據上文內容判斷：這是透過什麼團體補充了家庭的教育功能？　
(A)大眾傳播媒體　 (B)社會福利團體　
(C)學校　         (D)同儕團體
18. (   ) 一名於醫院工作的女性職能治療師，因請育嬰假而遭到不公平對待，甚至無法請領應得的獎金。請問：該名治療師可根據何項法令要求醫院改善？　
(A)《性別工作平等法》　(B)《民法》　
(C)《性別平等教育法》　(D)《家庭照顧法》。

	年

（西元）
	 老年人口比例

（%）

	2018
	10

	2022
	14

	2030
	20


19. (   ) 上表是大有國未來老年人口比例的推估數據，若老師要同學提出減緩此趨勢的因應對策，下列何項政策最適合？　
(A)廣發敬老津貼　(B)鼓勵終身學習　
(C)增設安養中心　(D)提高生育補助
20. (   ) 公民老師在黑板上寫了造成某種家庭型態快速增加的主因，內容如下所示，小真一不留意，不知要如何歸類，請你幫她推測此可能是什麼類型的家庭型態？
	父母外出工作、非婚生子、
收入低或是離婚率增加


(A)頂客家庭　    (B)重組家庭　
(C)祖孫家庭　    (D)兩地家庭。
21. (   ) 下列有關現代家庭功能改變的敘述，何者最符合現況？
(A)現代家庭強調繁衍功能，普遍生育眾多　
(B)親子間相處時間增加，補習機構逐漸增加
(C)現代家庭從市場消費滿足生活所需，經濟功能逐漸變成以生產為主。
(D)現代家庭部分保護與照顧功能，漸由醫療安養機構所補足。
22. (   ) 聯合國社會發展委員會將每年5月15日訂為“國際家庭日”。設立國際家庭日的目的是提醒每個人要更珍惜與愛護家庭。請問：下列關於家庭的敘述何著錯誤？ 
(A)透過婚姻、血緣、收養等關係成立的團體  
(B)社會組成的最基本單位 
(C)個人最早接觸，互動最久的團體 
(D)與家人互動中學習融入社會，是個人唯一的社會化團體
23. (   ) 四名同學下課時討論我國社會「家庭暴力」問題，下列何者說法正確？　
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24.  (   ) 幾位國中生聚在一起談論夢想中的婚姻生活，下列何人的想法最符合「性別平權」的概念？　
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25. (   ) 發生家暴，被害人即可以依管道申請保護令﹔請問關於保護令的內容，下列敘述何者錯誤？
(A)加害人不能直接或間接騷擾被害者 
(B)要求加害人遠離被害人 
(C)警察可直接核發保護令 
(D)未成年的受害者可由親屬代為聲請保護令。
26. (   ) 下列哪些人與小劉具有親屬關係?  (甲)小劉的結拜大哥 (乙)小劉的親家公 (丙)小劉的養子(丁)小劉的弟媳 (戊)小劉同父異母的妹妹 
(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)丙丁戊 (D)乙丙戊
27. (   ) 有人問微軟創辦人比爾‧蓋茲，他事業如此成功，是否還會遭遇挫折？遇到挫折又是如何克服？ 比爾‧蓋茲說，自己當然還是會遇到挫折，當難過時，也不知道為什麼，總會回想起小時候和父母在一起的快樂時光，這些「家庭記憶」帶給他很大的能量，讓他不斷重新出發。請問，這是強調家庭哪項功能的重要？
(A)保護與照顧功能　(B)教育功能　
(C)生育功能　      (D)經濟功能
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(   ) 隔壁的汪奶奶前來拜訪，看到旺豪正在掃地，而有了附圖中的對話。對話內容顯示的意義應與下列何者最相關？
(Ａ)現代社會女性地位高於男性　
(Ｂ)家庭是學習性別角色的重要場所。　
(Ｃ)社會變遷造成倫理觀念崩壞　
(Ｄ)傳統家庭教育功能已經消失。
29. (   ) 國內15～64歲勞動力人口，將逐年減少18萬人，勞動部呼籲企業可運用職務再設計，打造中高齡友善職場，運用更多中高齡人力，延長為企業服務的時間。上述政府的作為，主要是因應下列哪項家庭問題造成的困擾？
(A)離婚率的提高　  (B)少子化的衝擊　
(C)幼兒照顧的壓力　(D)老人的安養與照顧　 
30. (   ) 小美和嬸嬸的女兒小芬為【甲】的親屬關係，她應稱呼嬸嬸的女兒為【乙】。請問：甲、乙依序為何？　
(A)直系血親、堂姐(妹)　(B)直系血親、表姐(妹)　
(C)旁系血親、表姐(妹)　(D)旁系血親、堂姐(妹)
31. (   ) 附圖為收養申請的流程。小華在整理時不小心弄髒了其中一處，髒汙的部分應是指下列何者？
(A)向縣市政府社會局聲請認可　
(B)向法院聲請認可　
(C)向孩子的原生家庭聲請認可　
(D)向警察局聲請認可
32. [image: image10.jpg]


(   ) 依下圖表判斷，大愛國正面臨哪一種家庭問題？(A)少子化問題    (B)家庭暴力問題 
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(C)老人照顧問題  (D)幼兒照顧問題
33. (   ) 有關台灣目前家庭結構的改變之敘述，下列何者錯誤？ 
(A)核心家庭增多，家庭成員增加  
(B)單親家庭漸增，隔代家庭出現
(C)雙薪家庭增加，平權觀念興起 
(D)老人獨居漸增，社會日趨老化
34. (   ) 我國家戶人口數逐年下滑，2017　年國內　2　人以下的家庭人口戶數已占全國總戶　42.3％，而　3　人以下的家庭人口戶數更占全國總戶數的　70％。造成此一現象的原因，應該與哪些因素有關？(甲)高齡化 (乙)少子化現象 (丙)不婚、晚婚比例提高 (丁)離鄉工作 
(A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁
35. (   ) 公民老師請同學針對現代社會出現的多元家庭型態，如雙薪、頂客、單親、重組、跨國婚姻及隔代教養家庭等，說明其時代背景因素。下列何者說法錯誤?
(A)紀宏：「性別平等觀念逐漸普及。」　
(B)倩華：「婦女的就業率日漸提高。」　
(C)印堂：「跨國人口流動日趨緩慢。」　
(D)怡璇：「國人離婚比率逐年提高。」　
36. (   ) 瑞廷的父母在他國小時離異，瑞廷與母親同住，監護權由雙方共有。日前父母親為了瑞廷要就讀高中還是高職，雙方意見僵持不下。依據我國法律規定，對於未成年子女的親權行使，下列何種方法是正確的？　
(A)父母意見不一致時，由父親單獨行使親權　
(B)請求法院依主要照顧者的意見為主　
(C)請求法院依子女的最佳利益決定　
(D)請求法院依父母雙方經濟能力高低決定。
37. (   ) 根據我國法律規定，只要符合條件便能申請育嬰假。下列有關育嬰假的敘述，哪些是正確的？ (甲)父親、母親都可以請育嬰假  (乙)員工必須工作滿一年之後才可以申請  (丙)如果子女已滿3歲，就不再享有請假的權利 (丁)員工可以「留職停薪」，但時間不能超過兩年　
(A)甲乙丙  (B)甲丙丁　(C)乙丙丁 (D)甲乙丁
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(   ) 附圖中，桐輝父母的決定符合下列哪一項法令的規定？ 
(Ａ)《性別平等教育法》　(Ｂ)《性別工作平等法》
(Ｃ)《家庭法》　
(Ｄ)《民法》。

39. (   ) 下列關於現代子女權益保障的敘述，何者是正確的？
（A）夫妻離婚，子女的監護權應由男方取得　

（B）父母過世後，子女不論男女，都可以平等繼承遺產　
（C）我國《刑法》規定父母有保護與教養子女的義務　
（D）子女拒絕照顧父母，甚至遺棄，會被停止行使親權　

40. (   ) 時代在變，家庭功能也跟著轉變，下列敘述何者錯誤？
（A）安親班、補習班林立，已逐漸取代家庭的教育功能
（B）現代家庭的經濟功能逐漸從生產轉以消費為主
（C）安養中心林立，此社會現象顯示家庭保護與照顧功能不足
（D）高房價時代年輕夫妻不願生育子女，衝擊家庭的經濟功能
41. (   ) 著名晨間秀《早安美國》的主播蘿拉史賓賽在播報過程中提到英國六歲的喬治王子喜愛芭蕾舞課程時，露出輕蔑表情，笑道「我們等著看他能持續多久」，而該言論後來引起爭議。請問，《早安美國》的主播的發言隱含何種概念？ 
（A）追求自我實現 （B）兩性生理差異
（C）角色衝突     （D）性別刻板印象。
小英與爸爸、媽媽、姊姊及爺爺和奶奶同住。過年時與許多親戚一同來拜訪，包括:叔叔、嬸嬸、姑姑、表弟、表姐、外公、外婆、舅舅、舅媽、小阿姨。大家一起吃飯聊天，氣氛十分熱絡。當天座位安排如下：
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42. (　　) 當天小英的座位兩旁，分別坐了自己的直系血親與旁系血親。跟據圖中內容判斷，他最可能坐在哪個位子？
(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
43. (　　) 依我國法律規定，下列誰和小英的外婆沒有親屬關係?
 (A)小阿姨  (B)舅媽 (C)爸爸  (D)奶奶
44. (　　) 在小英的親屬中，彼此稱妯娌的有那些人?
(A)爸爸與舅舅  (B)媽媽與嬸嬸 
(C)媽媽與舅媽  (D)嬸嬸與舅媽 
45. (　　) 小英的家庭型態比較可能產生下列那種問題?  
(A)家中事務應由哪一代擁有決定權引發衝突
(B)親屬關係眾多複雜，容易產生姑嫂問題
(C)家中年幼子女及老人可能乏人照料
(D)父或母因一人身兼兩職教養小孩的壓力大
「台灣2300萬人口」這句常見的台詞，最快14年後就要改口，2033年台灣總人口可能只剩2290萬人，如果出生率仍未見起色，2050年將剩不到2千萬人。
根據內政部統計資料顯示，2019上半年因為出生狀況不理想，已提早出現死亡人數大於出生人數，截至9月為止，出生人數為12萬人9928人，但死亡人數達13萬1801人，等於總人口少了1873人，自然增加率已經由正轉負。有學者指出如果此狀況不改變，將會對未來社會造成重大影響。
46. (　　) 文中探討的是下列哪一種社會狀況？
（A）高齡化社會  （B）經濟產業發展
（C）少子化現象  （D）新興家庭形態
47. (　　) 承上題，此現象可能對社會帶來的影響，何者為非？
（A）未來年輕人的扶養負擔可減輕     
（B）學校面臨招生不足
（C）勞動力不足，人口結構失衡   
（D）政府稅收減少，財政負擔重
48. (　　) 承上題，若政府欲解決此問題，可制定何種政策來因應？ 
（A）以優先承租國宅方式，鼓勵三代同堂 

（B）推動公共托育中心
（C）規劃長期照顧制度

（D）立法幫助新婚夫妻適應家庭生活
史蒂芬·保羅·賈伯斯，(1955年－2011年)，蘋果公司的創辦人。美國「60分鐘節目」播出賈伯斯生前的錄音訪問，有關童年的創傷。賈伯斯說，「我告訴我的朋友麗莎，我是領養的孩子。她說：『所以你的親生父母不要你了』。

賈伯斯記得，他狂奔回家，準備大哭一場，並詢問養父母。但養父母對幼年的賈伯斯說，「你不瞭解，我們特別挑選你，領養你。」

49.  (　　) 關於賈伯斯與養父母的親屬關係，下列何者錯誤?  
（A）透過法定程序辦理認領而成的親屬關係
（B）法定血親，也稱為擬制血親
（C）養子女的權利與與親生子女相同
（D）養子女也需扶養年邁的養父母
50. (　　) 賈伯斯說：「我父親總是辛勤工作，一雙手靈巧無比。」也感謝母親「在學齡前教他閱讀。」以上敘述分別是在說明家庭的何種功能?  
（A）經濟功能、教育功能

（B）教育功能、保護與照顧功能

（C）經濟功能、生育功能

（D）生育功能、保護與照顧功能。
� EMBED Word.Document.8 \s ���





97~100年長期照顧服務人數統計表








PAGE  
4

_1636357481.doc
		(A)



[image: image1.png]








		(B)



[image: image2.png]









		(C)



[image: image3.png]







		(D)



[image: image4.png]











被害人依法可向地方法院聲請保護令。







家醜不可外揚，忍一時風平浪靜。







不會發生在高級知識分子家裡。







家暴僅指肉體及生理上受到傷害。
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